Уважаемые выпускники!
ГПОУ РК «Колледж искусств Республики Коми» на основании письма Министерство культуры, туризма и архивного дела Республики Коми №07-15-1665 от 19.06.2019г. доводит до Вашего сведения, что Министерством культуры Российской Федерации утверждены квоты приема на целевое обучение для получения высшего образования за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета на 2019/2020 учебный год в высших учебных заведениях Российской Федерации. Данная квота является единой для всех субъектов Российской Федерации.
Постановлением Правительства Российской Федерации от 21 марта 2019 г. N 302 «О целевом обучении по образовательным программам среднего профессионального и высшего образования и признании утратившим силу постановления Правительства Российской Федерации от 27 ноября 2013 г. N 1076» утверждены Положение о целевом обучении по образовательным программам среднего профессионального и высшего образования и типовая форма договора о целевом обучении по образовательной программе среднего профессионального или высшего образования.
Целевое обучение по соответствующим направлениям и специальностям подготовки осуществляется на основании заключенных трехсторонних договоров о целевом обучении между гражданином (претендентом), поступающим на обучение по образовательной программе, органом местного самоуправления (юридическим лицом или индивидуальным предпринимателем) и образовательной организацией.


