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К концу XIX века человечество расширило рамки искусства, добавив в него новый вид – кино. Развитие фотографии, оптики, механики, химии привело к возможности создания технического феномена, фиксирующего движение предметов и проецирующего это движение на экран. Среди множества аппаратов – кинетоскопов, биоскопов, биографов, витаскопов – появился синематограф братьев Огюста и Луи Люмьеров.

Кинематограф (от греческого «движение» и «писать») создает «движущиеся изображения»; иногда также упоминается как синематограф (от фр. Cinématographe). Кинематограф был изобретен в конце XIX века и стал крайне популярен в XX веке. Кинематограф занимает значительную часть современной культуры многих стран и в некоторых из них, является значимой частью экономики. Производство кинофильмов сосредоточено на киностудиях. Фильмы демонстрируются в кинотеатрах, по телевидению, распространяются в форме видеокассет и видеодисков, а с появлением скоростного интернета, стало доступным скачивание фильмов на специализированных сайтах [1, с. 72].

Постепенно кино становилось частью искусства, этому способствовало организация специальных студий, возникновение пленочных и механических фабрик. Во многих странах появились кинорежиссеры, писатели-сценаристы, актеры.

Позже были открыты новые киноэффекты, дабы придать зрителям ощущение реальных эмоций: панорама, съемка с движения, крупный план, иллюзия внезапного исчезновения, кадансы, двойная экспозиция и т. д. [2, с. 143].

С момента первого киносеанса прошло не так много времени, но кино уже стало неотъемлемой частью современной культуры. Кинематограф подмял под себя огромную аудиторию театров, давая им то, что фактически театры не в состоянии дать и сейчас – полную иллюзию реальности действия, происходящего перед глазами. Количество читающих людей тоже значительно сократилось вследствие развития кинематографа, как искусства (действительно, зачем читать несколько дней книгу, экранизацию которой можно посмотреть всего за несколько часов). Это огромный минус кинематографа, но, не смотря на это кино, также подарило нам множество героев, примеров для подражания. Оно принесло много полезного в наши жизни: способствовало повышению образованности, расширению кругозора, помогало человеку сформироваться как личность. Документальные фильмы смогли удовлетворить стремление людей к путешествиям, поисков чего-то нового и неизведанного. Художественные фильмы в свою очередь дали нам возможность переживать различные ситуации без необходимости быть их непосредственным участником, даря при этом абсолютно реальные ощущения и эффекты [3, с. 48].

Искусство кинематографии – самая распространенная часть современной культуры.

В кино используют разную музыку, чтобы создать настроение или усилить какой-нибудь эффект. Например, в комедиях звучат веселые и легкие мелодии. В фильмах ужасов используют музыку, которая заставляет сердце биться быстрее. Так что музыка ненавязчиво передает зрителям настроение кино и удерживает их внимание на протяжении всего сеанса.

Попытки создать оригинальную музыку относятся к первым годам существования кинематографа. В 1908 году Камиль Сен-Санс сочинил музыку для премьеры фильма «Убийство герцога Гиза».

Киномузыку можно разделить на внутрикадровую и закадровую.

Музыка, выступающая в кино в своей естественной роли, — это всегда внутрикадровая музыка, то есть принадлежащая к изображаемому в фильме миру. В этой функции она в то же время представляет определенное исполнение. Если музыка не играет второстепенной, эпизодической, случайной роли (солдатский марш, танцы, ресторанная, граммофонная, радиомузыка и т. д.), если она, следовательно, не служит только звуковым фоном сцены, а ее исполняет — поет или играет—центральный персонаж фильма, то внимание зрителя сосредоточивается и на ее исполнении; например, в фильме «Юность Шопена» — на игре Шопена или Паганини.

В фильмах, где крупные музыканты выступают сами (например, сам И. Падеревский, И Менухин, ансамбль Дюка Эллингтона или Луи Армстронга и другие), то есть в звуковых фильмах полудокументального характера, мы сосредоточиваем свое внимание на совершенно определенном индивидуальном исполнении, почти всегда составляющем главную ценность фильма. Здесь звучащая музыка представляет не только реальное пространство, где она исполняется (изображаемое пространство является тогда лишь фотографической реконструкцией реального пространства), но и определенное время ее исполнения.

Одним из наиболее популярным средством музыкальной характеристики персонажа становится песня. Классическими  образчиками стали И.О. Дунаевский, В. Лебедев и др.

Закадровая музыка же – «авторская», «условная». Она как бы отстранена от действия и в то же время характеризует события фильма, выражает скрытое течение сюжета.

В первые годы существования звукового кино композиторы стремились углубить и раскрыть смысловое содержание изображения.  

Д. Д. Шостакович, С.С. Прокофьев, Ю.А. Шапорин, А. И. Хачатурян, Д.Б. Кабалевский и многие другие советские композиторы-симфонисты содружничают в кино. А совместные творческие искания Прокофьева и Эзенштейна способствовали становлению киномузыки как важного средства художественной выразительности.

Некоторые режиссёры намеренно сотрудничали с композиторами для достижения максимального соответствия и раскрытия идейного замысла, другие же, наоборот, накладывали уже ставшие отдельным музыкальным произведением и имеющие свою повествовательную линию. Вплоть до эксплуатации всем известных классических фигур, таких как Бах, Моцарт, Бетховен.

Как уже упоминалось ранее, зачастую, музыка тесно сотрудничает с жанровой основой. Что бы более подробней рассмотреть этот аспект, стоит остановиться на одном из самых ярких примеров в истории советского кино: многосерийного фильма «Приключения Шерлока Холмса и доктора Ватсона».

«Приключения Шерлока Холмса и доктора Ватсона» – цикл советских кинофильмов 1979—1986 годов режиссёра Игоря Масленникова, экранизация произведений Артура Конан Дойля о Шерлоке Холмсе. Цикл состоит из пяти фильмов: 1. «Шерлок Холмс и доктор Ватсон», 2. «Приключения Шерлока Холмса и доктора Ватсона», 3. «Собака Баскервилей», 4. «Сокровища Агры» и 5. «Двадцатый век начинается».

Детектив – один из современных кинематографических жанров. И тут возникает вопрос: «какая музыка может соответствовать характеру той или иной детективной картины?» 

Еще один тандем – композитор Владимир Дашкевич и Игорь Масленников. До «Шерлока Холмса» они работали вместе на разных картинах, поэтому прекрасно знали и чувствовали, что нужно для того или иного фильма. Однако стиль был найден не сразу. Режиссёр как мог, пытался объяснить композитору, какую «Британскую, имперскую» и в то же время ироничную музыку хотелось бы иметь в фильме.

Из воспоминаний Владимира Дашкевича:

«…В кинематографе, да и вообще в русской музыке, очень много минорных тем, особенно сегодня. Минор льётся, народ пьёт горе стаканами. А мажорную тему написать очень тяжело, это в значительной степени показатель твоего уровня и класса. Хорошую мажорную музыку в кино, на мой взгляд, писали только Дунаевский и Гладков. В нашей жизни, видимо, неудач больше, чем удач, из-за этого такие мажорные темы, как из Холмса, действительно редкость.

Могло и не быть такого счастливого случая, что именно мне предложили написать музыку к Шерлоку Холмсу. Но наверно всё-таки где-то есть какая-то божественная истина, почему происходит то, что должно произойти. Наверно, есть какая-то справедливость в том, что это сделал именно я.»

Музыка к «Шерлоку Холмсу» по популярности, наверно, уступала только Гимну СССР. Ее растащили по всяческим звуковым заставкам на эстраде, радио и телевидении [4, с. 6].

Начало произведения – это представление героев, знакомство с обстановкой и бытом того времени, поэтому музыка звучит гимнически, в характере Maestoso. Это тема Шерлока Холмса и доктора Ватсона, которая исполняется, когда главные герои появляются в кадре. Затем следует тема зла (преступления и злодеи), в которой с помощью музыкальных изобразительных средств, она звучит очень грозно и страшно. Итак, две противостоящие силы представлены.

Дальше следует работа сыщиков – размышление над преступлениями, разгадывание загадок, противостояние злу. И за кадром исполняется третья тема – тема погони и вызова, т.е. показан сам конфликт, в котором добро побеждает зло.

Заканчивается первая картина – благодарностью от пострадавших и дружным рукопожатием со Скотланд-Ярдом. Так же в конце увертюры звучит тема Холмса и Ватсона, показывающая их превосходство и английскую, педантичную натуру (реприза).

В данном случае, средства выразительности помогают нам лучше прочувствовать героев, ситуацию, менталитет. Это выражается в простой мелодии, легко-маршеобразном ритме и в противоречивых темпах (в темах раздумий, зла – allegro и представления maestoso). Тембр очень яркий, торжественный и насыщенный. Киномузыка должна содержать бурю эмоций в себе, и тембр соответственно помогает прочувствовать те или иные переживания. То он хрустальный и волшебный, то мощный и низкий.

Есть такие мелодии, которые настолько сильно как бы прирастают к какому-либо кинофильму, что стоит их услышать – и тут же в уме возникают картины из ленты. И наоборот: стоит вспомнить о фильме – и музыка поневоле сама начинает звучать в голове. Пожалуй, увертюра Владимира Дашкевича к многосерийному советскому детективу о Шерлоке Холмсе и докторе Ватсоне – это как раз такой случай.

Для создания атмосферы девятнадцатого века нужно было создать музыку, отражающую характер (менталитет) англичан, и полностью передать дух того времени, в котором происходит действие телесериала. Дашкевич идёт по пути стилизации, не только для того, чтобы раскрыть свой индивидуально-творческий стиль, но и придать музыке интонации подражания той эпохе (Англии и Индии конец 19 века).

Рассмотрим подробнее, что такое стилизация. «Стилизация (нем. Stilisierung, франц. stylisa-fction, от лат. stylus, греч. стилос — палочка для письма на вощёных дощечках) — преднамеренное воссоздание специфических особенностей музыки какого-либо народа, эпохи, художественного направления, реже – индивидуального композиторского стиля в произведениях, относящихся к иному национальному пли временному пласту, принадлежащих творческой личности с иными художественными установками. Стилизация не тождественна обращению к традиции, когда установившиеся художественные нормы переносятся в родственные и естественные для них условия, а также подражанию, представляющему собой лишённое нового качества копирование. В отличие от них, стилизация предполагает отстранение от избранного образца и превращение этого образца в объект изображения, предмет имитирования [5].

Объектом стилизации может быть фактически любая сторона музыки. Чаще стилизуются наиболее примечательные свойства целой музыкально-исторической эпохи или национальной музыкальной культуры. Также часто стилизуются ушедшие в прошлое музыкальные жанры, иногда формы, и композиционные приёмы. Во множестве случаев стилизуется какой-либо элемент музыкального языка: ладово-гармонические нормы, ритмические и фактурные детали оформления, исполнительский состав и исполнительская манера, тембр инструмента. Наконец, стилизации поддается нечто, гораздо, более общее – колорит или душевное состояние, существующие скорее в романтизированном представлении, чем имеющие реальные прототипы [6].

Таким образом, термин стилизация имеет много оттенков, и смысловой диапазон его столь широк, что точные границы понятия стилизации стираются: в своих крайних проявлениях она либо становится неотличимой от стилизуемого, либо задачи ее становятся неотличимыми от задач всякой музыки.

Первый пример стилизации в Шерлоке Холмсе – это заставка к фильмам, а именно, главная тема увертюры, которая стилизована под гимн соединенного королевства (God save The Queen).

Если кратко, то стилизация как творческий метод позволил композитору и в последующем ввести зрителя в атмосферу, соответствующую каждой из серий фильма. Умелое использование черт тех иных жанров, стилей и национальных особенностей сделало музыку в «Шерлоке Холмсе» удивительно соответствующей как духу воссоздаваемой в фильме эпохи, так и конкретным ситуациям, в которых оказываются герои.

Музыка кино имеет свои специфические законы и особенности, и композитор кино создает не просто музыкальные иллюстрации к тому, что происходит на экране, а музыку, глубоко связанную с основной драматургией фильма.

Можно выделить несколько функций музыки в кинематографе:

· Иллюстративная;

· Программная;

· Музыка, подчеркивающая движение;

· Музыкальная обработка реальных шумов;

· Музыка как представление изображаемого пространства;

· Музыка как представление изображаемого времени;

· Музыка как комментарий в фильме;

· Музыка в своей естественной роли;

· Музыка как средство выражения переживаний;

· Музыка как средство отображения воспоминаний;

· Музыка как средство выражения чувств киногероя.

Примечательно, что некоторые режиссеры отказываются от музыкального сопровождения в пользу «натуралистичности». Что, в общем, не сильно распространено. 
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