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Цезарь Антонович Кюи, пожалуй, наименее известный широкой публике композитор «Могучей кучки». Большой популярностью пользуются в основном  его романсы. Его творчество невелико количественно и не содержит масштабных произведений. Это связано с тем, что композитор на протяжении всей жизни профессионально занимался далекой от музыки профессией – фортификацией. Фортификация – это военная наука об искусственных закрытиях и преградах, усиливающих расположение войск во время боя. Композитор имел чин инженера-генерала и создал пособия по полевой фортификации, до сих пор представляющие интерес. 

В контексте нашей темы важно, что Кюи – первый русский композитор, обратившийся к жанру детской оперы. Создание детских опер было делом новым и не бывалым. Идеи всеобщего музыкально-эстетического воспитания только начали пробивать себе дорогу. 

Как писал Тимофеев: «Несмотря порою на далеко не простую фактуру и даже на гармоническую изысканность, он в общем характере музыки проявил много простоты, нежности, грации и того непринуждённого юмора, который всегда так легко улавливается детьми. Этими своими сочинениями Кюи обогатил очень бедный детский репертуар.»

«Снежный богатырь» - так называется первая детская опера, созданная на текст Марины Поль, которой и принадлежит идея написания детской оперы вообще. 

         В дальнейшем либретто было  изменено, т.к. сюжет Поль утратит актуальность и перестал представлять интерес для детей. В новом сюжете, написанном поэтом Седых, широко использованы мотивы русских народных сказок и опера названа по имени главного героя – «Иван-Богатырь».

Детская опера как жанр всегда направлена на детское восприятие. При этом некоторые детские оперы предполагают исполнение взрослыми артистами, некоторые нацелены на учет детских исполнительских возможностей. Иногда может предполагаться смешанный состав. Опера «Иван-богатырь» посильна для исполнения детьми  и чаще ставится детским составом. 

Сюжет оперы довольно прост:

Жили-были старик со старухой и было у них 11 дочерей и сын Иван, который стал княжеским кожемякою и покинул дом родной. Печалились по нему старики, да подросли у них одиннадцать дочерей, Ивановых сестёр. Как-то пошли сёстры с подругами лён расстилать, да и заигрались. Рассердилась мать и сказала: «Эх, вернулся бы мой старшенький Иванушка, был бы нам старикам он один в утешение. А вас всех до единой хоть бы Змей забрал. И не пожалела бы».Поднялся буйный ветер, прилетел Змей-Горыныч и унёс сестёр, а тут и Иван вернулся семью проведать, да и пришлось ему сестёр искать».

Объём оперы небольшой – одно действие, две картины. Временная протяженность – около 30 минут.

Структура оперы – сквозная, деления на номера не происходит. Характерно, что здесь ни одной арии, все сольные фрагменты представляют собой небольшие ариозо, вписанные в контекст сцены.  

Невелико и количество действующих лиц: мать, Иван-Богатырь, Змей-Горыныч, сёстры-лебёдушки. Их образы очень ярко и определенно очерчены композитором. 

Интонации матери речитативны, когда она ругает дочерей и контрастно жалобны при разговоре об Иванушке. Нисходящие секунды, происходящие из арии Lamento подчеркивают скорбный характер.  В целом ее партия выдержана в жанре городского романса, более характерного для Чайковского, чем для композиторов «Могучей кучки».

Выразительны хоры дочерей, в них русская национальная интонационная сфера органично соединяется с сентиментально-романсовой. 

Резко контрастен музыкальный язык, которым охарактеризован Змей-Горыныч. Сказочные персонажи в русских операх, начиная с Глинки, наделяются особым музыкальным языком. В опере Кюи к таким средствам становится целотоновая гамма, которая является искусственным ладом, лишенным тяготений и поэтому производящим очень своеобразное впечатление. Кроме того, диатоника хора дочерей противопоставлена хроматизированной партии Змея-Горыныча.

      Опера «Иван-богатырь» - один из первых и удачных образцов детской оперы. Традиции Кюи в области детской оперы продолжили многие композиторы ХХ века, среди них – Юлия Вейсберг, Бенджамин Бриттен, Михаил Раухвергер и другие. Заложенная в детских операх Кию идея яркости, контрастности, рельефности и, в то же время простоты музыкального языка позволила этому жанру приумножить репертуар и дать детям возможность исполнять интересные, и при этом посильные  образцы оперного жанра. Соблюдение драматургии настоящей оперы при миниатюрных масштабах до сих пор является привлекательной и сложной для композиторов задачей. 

